

精准对焦、协同发力,构建大应急、大安全、大减灾体系 我市安全生产改革创新脚步不停歇

记者 陈丹丹

防汛应急救援演练 水陆空 齐上阵,安全生产咨询日活动动员全市各部门、乡镇(街道)参与,企业自发组织排查、整改安全生产隐患。今年6月是第18个全国安全生产月,我市开展了一系列创新的活动,让安全生产成为这个月的高频词,为营造安全文化氛围、增强全民安全意识发挥了积极作用。

事实上,我市以改革创新思路狠抓安全生产的脚步从未停歇。2019年是我市应急管理机构组建的元年。今年以来,面对一个个“硬骨头”“拦路虎”,我市应急管理部门对准“瓶颈”和“短板”,做到精准对焦、协同发力,以构建大应急、大安全、大减灾体系为目标,守牢安全底线。



温州防汛应急演练在瑞举行



玉海街道开展消防应急演练活动



安全生产宣传咨询日活动现场

“安全生产月”活动有声有色 唱响宣传教育“最强音”

安全生产月 活动年年举办,今年如何才能造声势、出成效?我们聚焦改革发展、隐患排查、事故预防等内容,开展咨询日活动、主题宣讲、七进七赛等九大活动。市应急管理局有关负责人说,通过面对面的宣传与交流,采取群众喜闻乐见的形式,增强宣传效果,促进全市安全生产形势持续稳定向好。

在6月16日举办的安全生产宣传咨询日活动中,热火朝天的现场咨询互动、五花八门的应急救援设备展示等,让群众对安全知识有了更直观的体验和更深刻的认识。

当天,全市22家单位现场设立安全生产咨询台,共发放各类宣传资料和宣传品2万多份。各乡镇、街道也打出“特色牌”,在辖区内开展安全生产宣传咨询日活动,扩大宣传覆盖面。通过全方位发动,基本上形成了天天有活动、全民共参与的声势,让安全生产的种子在群众的心里生根发芽。该负责人说。

今年安全生产月的主题是“防风险、除隐患、遏事故”。围绕这一主题,不少乡镇(街道)结合辖区特点,组织开展了形式多样的应急预案演练、陶山镇举行商贸城火灾事故应急救援演练、湖岭镇开展防汛应急救援演练,玉海街道开展消防应急演练。

一场场应急救援演练提高了从业人员的安全防范意识,提升了应对突发事件的能力。

为切实提升安全生产月的实效,我市还致力于抓好“七个一批”,即曝光一批安全生产违法行为典型案例,跟踪一批挂牌督办事故隐患整改情况,展播一批安全生产公益广告,聘任一批安全生产社会监督员,推进一批应急管理宣教示范点建设及验收,评选一批优秀安全生产文化作品,挖掘一批安全生产、应急救援领域先进典型。同时深入开展安全生产宣传教育“七进”活动,实现安全文化进企业、进学校、进机关、进社区、进农村、进家庭、进公共场所,全面提升安全生产宣传教育覆盖面。

今年是温州市全国安全生产宣传教育“七进”试点活动的收官年。6月25日起,应急管理(安全生产)“七进七赛”系列活动将拉开帷幕。届时,温州全市各示范单位将通过“互学互比”,进一步提升创建水平。目前,我市7支参赛队伍已组建完毕。

市应急管理局有关负责人表示,安全生产月不仅仅局限于这个月,各地各有关部门还将结合自身实际,一以贯之开展安全教育宣传,努力实现“月月都是安全生产月”。

安全生产七大攻坚战持续推进 扎紧隐患排查治理“篱笆”

安全生产,预防在前。今年3月,我市启动安全生产七大攻坚战行动,针对全市安全生产工作的重点部位和薄弱环节,严格落实安全生产责任,持续强化安全防控措施,全力打好打赢消防安全、道路交通安全、危险化学品、渔业船舶、城乡危旧房、建筑施工、城市安全治理等七大攻坚战。

由于七大攻坚战涉及范围广、涉及部门多、专业性强,为确保攻坚行动切实有效开展,我市建立以市长为组长、副市长为副组长、各有关部门为成员的领导小组,明确建立“1+5+15”工作体系,即安委办总牵头,5个单位分别牵头7个攻坚战,15个部门各自负责27个专项治理行动。同时,应急管理、住建、交通、农业农村、消防等5个牵头单位抽调业务骨干,组成市安全生产七大攻坚战工作专班,实行集中实体化办公,负责信息工作搜集、日常检查巡查、定期会商、重点督办等工作。

据悉,整个攻坚战分为动员部署、全面排查、加强督查三个阶段。期间,我市建立完善安全生产七大攻坚战每月一督查、每月一通报工作机制,市安全生产七大攻坚战工作专班每月对各乡镇(街道)、有关单位开展专项督查,各乡镇(街道)、有关单位还需每月排查本辖区、本行业(领域)存在重大隐患的单位(场所)、区域,上报市安委办统一挂牌督办。



危化品领域大排查大整治

截至6月14日,全市已检查各类生产经营单位(场所)10981家次,排查各类事故隐患与问题5431项,立案处罚601起,处罚金额104.3万元,责令停产停业整顿19家,关闭企业3家,行政拘留60人,移送司法机关刑事拘留15人。

开展七大攻坚战,旨在深入推进重点行业领域专项治理,着力解决一批安全生产领域重点、难点问题,切实增强安全防范治理能力,不断提升我市安全生产整体水平。市安委办有关负责人表示,隐患排查后,治理是关键。目前我市已建立事故隐患滚动挂牌整治制度,对排查中发现的事故隐患实行分类整治,对重大隐患或重点区域进行挂牌督办,对重大违法违规行为予以严厉打击,确保各类安全隐患整治到位、见实见效。

安全生产互助管理联盟提质扩面 安全管理从单打独斗到抱团升级

塘下作为瑞安工业重镇,辖区内现有生产经营单位上万家,安全生产、消防安全工作量大面广。今年3月,该镇率先全市之先成立村级安全生产互助管理联盟。截至目前,该镇已完成全部83个村级安互互联全覆盖,按照计划,2020年底全镇中小微企业参盟率达到80%。

市应急管理局工作人员介绍,安全生产互助管理联盟是指多家生产经营单位为了实现安全生产管理资源、管理方式、管理经验共享,以达到安全生产互相交流、互相学习、互相帮助、互相促进为目的,由企业自发、在应急管理部门指导下组建,目前主要有行业型、区域型、园区型、村居型等4个基本模式。

互助管理联盟模式有效实现了企业间的资源互补,提高了安全生产监管效率,同时也让“落后”企业对标杆抓安全,根除企业安全生产“灯下黑”现象。

有关负责人介绍,我市自2015年开始探索安全生产互助管理联盟模式以来,取得显著成效,特别是在发挥龙头企业带头示范作用方面,有效带动联盟中小企业掀起智能制造的热潮。比如,粉尘涉爆企业在联盟内部率先推广干抛湿除一体机、抛光场所视频监控系统等,胜华波公司引入6台全自动抛光工业机器人等,参盟企业率先实现智慧用电全覆盖,带动我市完成5300多套智慧用电设备安装等。

截至目前,我市已建立安全生产互助管理联盟120个,参盟企业4000多家,实现镇街和重点行业全覆盖,整改各类隐患1.2万多项,参盟企业实现了生产安全责任事故“零发生”。温州市应急管理局多次派遣骨干力量来瑞蹲点指导,并将互助管理模式作为温州市管理创新项目在全市范围内推广,瓯海、永嘉、文成等兄弟县(市、区)纷纷前

来学习考察,目前瓯海、文成等地纷纷结合各自实际推出企业互助管理新模式。

记者还了解到,目前我市应急管理部门打造的安全生产互助管理联盟云平台已投入试用,通过“互联网+”手段,提升各联盟互查结果建档、分析、查询效率,实现数据可视化展现。该平台开设了应急管理部门、安互互联、企业三大端口,企业在互查中发现的隐患、整改落实情况都可以直接上传,形成“互助整改+云端管理”闭环机制;互助联盟委员会可以直接登录端口查看各活动小组活动开展情况;应急管理部门通过系统为各企业提供专家服务、法律法规宣传。

有了这个平台,企业自治改革将步入“智慧时代”,实现数据多跑腿、企业少跑腿、监管更智能。该负责人说。

应急资源和力量持续优化 筑好应急管理“防护网”

冲锋舟抢险救援、综合救援。6月5日,一场声势浩大的防汛应急演练在高楼镇滩脚堰坝举行。演练模拟台风登陆场景,开展应急预案响应、地质灾害点群众避险转移与安置、水利工程抢险、冲锋舟抢险救援、综合救援、翻舟自救及人员救援比武等多个科目,水陆空“齐上阵”,提高防汛抢险队伍实战能力。

这是我市全面加强防灾减灾应急体系建设的一个缩影。今年以来,我市落实责任、完善体系、整合资源、统筹力量,切实提高防灾减灾救灾工作法治化、规范化、现代化水平,全面提升全社会抵御自然灾害的综合防范能力。

应急救援工作必须两手抓,一手抓预防,一手抓救援,一旦险情发生,应急救援力量要拉得出、打得赢。为此,市应急管理局全面梳理全市1+38(1个总体预案、38个专项预案)应急预案,列出修订时间表和计划图。目前已启动防汛防台抗旱应急预案、突发性地质

灾害应急预案、防台风应急预案、城市防洪应急预案、自然灾害救助应急预案、突发公共事件总体预案等6大预案的修编工作,并督促各乡镇(街道)开展防汛预案修编工作。与此同时,全面梳理1支市级综合应急救援大队以及23支综合应急救援队伍、17支专职消防队伍、16支森林防火应急救援队伍、8支志愿者救援队伍的基本情况,将社会志愿者队伍纳入社会应急联动体系,整合升级应急救援体系。

今年5月,市应急管理局、市水利局打破部门间的壁垒,整合部门力量,充分发挥应急部门综合协调指挥优势、水利部门专业技术和经验优势,实行汛期联合值班制度,协力开展汛期应急处置工作。

据悉,该机制建立后,将实现防汛、气象、地质灾害、水利等监测预警系统实时共享,实现信息互通,便于应急管理和水利两个部门值守人员全面、及时地掌握台风、暴雨、洪水、山洪

灾害、地质灾害等突发险情信息,并针对性做好预报预警工作,实现“预警更及时、处置更精准、协调联动更顺畅”的目标,成为我市应对防汛防台新形势的重要举措。

值得一提的是,为缓解社会救援队伍经费自筹造成运作经费匮乏,市应急管理局积极争取财政资金,为300多名救援人员购买人身意外保险;每年落实20万元专项经费购置救援装备,供社会救援队伍用于日常训练、紧急救援;每年落实15万元专项经费,用于瑞安危化品应急救援队、瑞安电镀企业应急救援队的日常演练和救援服务输出,进一步提升社会救援队伍救援能力。

站在历史新起点上,市应急管理局将进一步整合优化应急力量和资源,着力构建统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动、平战结合的大应急管理体系,切实提高我市应急管理水平和防灾减灾能力,开创全市应急管理新局面。

